

# 年轻在籽



陈思和

复旦大学教授 博士生导师，  
中国著名现当代文学学者、批评家。

学会写时事评论，  
是关心外部世界  
的好方法。



金宇澄

小说家，茅盾文学奖得主，长  
篇小说《繁花》被誉为“最好  
的上海小说，最好的城市小说”。

没有人让你写陌生  
的事。你自己的发  
现、你最熟悉的内  
容是什么？这些是真  
正属于你的。

## 评委圆桌：书斋中的年轻人缺什么？

青少年要有参与意识，树立起“天下事就是我的事，与我有关”，这就是主人翁的精神。

□ 记者 | 金 姬

**时**代总是把历史的重任赋予年轻人，但年轻人是否已经做  
好了准备？

新民周刊首届青少年社论大赛，为年轻人提供了一个挥斥方遒、浪遏飞舟的舞台，并请来复旦大学教授、博士生导师陈思和，茅盾文学奖得主金宇澄，上海市社会科学界联合会主席王战，华东师范大学教授、博士生导师俞立中和复旦大学新闻学院院长、教授张涛甫等诸位学术大咖担任评委。

《新民周刊》对评委进行了采访，大家谈到，如今的年轻人已经比前辈们更多地认识世界，但他们仍需走出书斋，去更好地理解当下的现实环境。

**《新民周刊》：**你为什么会有兴趣成为青少年社论大赛的评委？

**陈思和：**本来限于工作的范围，我对当下青少年的思想情感状况缺乏了解，所以也是抱着学习的态度参加这次评审工作。

**王战：**了解青少年就是看到中国的未来。到本世纪中叶建成社会主义现代化强国时，这一代青少年就是我们的中间力量。这对于出生于新中国、成长于改革开放的我们这代人来说，看

到青少年的成长，也就看到了未竟事业的延续。青少年的思想状况、精神面貌和对社会、国家的思考，侧面反映了国家的发展动力和未来图景。

参与青少年社论大赛评选的工作，让我有机会近距离了解他们对世界、城市和社会的认识与思考。无论在政府岗位，还是在社科院、社联等工作单位，青少年工作都是一项重要的工作，上海社会科学院设有专门的研究机构关注关心青少年的健康成长。

**俞立中：**我一直在高校工作，也是上海市青少年研究会专家咨询委员会主任。作为一名教育工作者，我很关心年轻一代在成长过程中的所思所想。这次《新民周刊》邀请我参与青少年社论大赛的评审工作，我十分感兴趣，很想看看现在的孩子们关注哪些社会问题，有怎样的观点？又是如何来论证自己的观点？

**张涛甫：**我是第一次担任和青少年相关的社论大赛评委。社论是“评论当中的评论”，难度非常高。所以，我很好奇现在的青少年会写出怎样的社论。想不到，在评审阶段，看到了